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A vueltas con el cannabis

METODOLOGÍA

Encuesta muestral online a 
población de la ciudad de Madrid 

entre los 18 y 65 años

N= 802 (N=395 entre 
los 18 y 35 años y N=407 entre 

los 35 y 65 años)

Entrevistas y grupos de 
triangulación a personas jóvenes 

consumidoras de la ciudad de 
Madrid.

Trabajo de campo realizado 
en 2022

AUTORÍA

Ignacio Megías Quirós 

Anna Sanmartín Ortí (coord.)

OBJETIVOS

Ofrecer una perspectiva global y 
completa de las percepciones de 
la sociedad madrileña en torno al 

cannabis y profundizar en las 
posibles brechas generacionales 

al respecto, poniendo foco en 
jóvenes
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Principales hallazgos

El cannabis 
consolida su proceso 
de normalización. 

Las y los jóvenes 
madrileños lo consideran 
de forma similar a las 
drogas legales y, en 
algunos aspectos, de forma 
incluso más benévola. 

Normalización no es banalización. 

No se frivolizan los riesgos, pero se anteponen los beneficios que 
perciben en su consumo.

Los riesgos que consideran tienen que ver con la salud más que 
con lo social (problemas familiares, con amistades, escolares, etc). 

Y creen que existen para cualquier persona que consuma.
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Principales hallazgos

34’1%
En el tramo 30-35 años 
piensan que las leyes deben 
hacerse más restrictivas

61,5%
Mayoritaria la opinión de que 
es necesario y conveniente 
afrontar un proceso de 
regulación en España del 
uso terapéutico del 
cannabis.

32%
Entre los 18 y los 24 años se 
apuesta más por suavizarlas 

39,4%
muestran más reservas 
frente al uso lúdico.

Las opiniones están 
repartidas entre jóvenes 
madrileños (cuando se 
pregunta por las leyes 
referentes al consumo de 
cannabis en España) 35,4%

En el tramo 25-29 años
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Principales hallazgos

56,8%
aumentarían 
los consumos

44,5%
aumentarían 
los problemas

Si las normas se suavizasen, 
creen que:

22% jóvenes
Probaría el cannabis

16,5% jóvenes
Lo consumiría más

Ser o no consumidor de 
cannabis, la edad y la 
ideología son las variables que 
más determinan las distintas 
opiniones de la población 
general y de los 
y las jóvenes madirleños.



Consumos 
y riesgos
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Consumos y riesgos

El cannabis y el tabaco son las 
sustancias con un consumo 
experimental/puntual más alto

Respecto al tabaco, la población de 
36-65 años consume más
tabaco frecuentemente, mientras la 
gente más joven consume más 
cannabis con esa frecuencia

Consumo frecuente (diario o semanal) de tabaco y cannabis por grupos de edad (%):
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Consumos y riesgos

Normalización, no banalización

58,3%*
cree que el riesgo 
general es bastante 
o muy alto 

29,1%*
Lo considera 
medio 

12,6%*
Lo considera bajo 
y muy bajo

*Valoración de los riesgos del consumo de cannabis

Los datos ratifican que no existe una banalización entre jóvenes
 de los riesgos asociados al consumo
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Consumos y riesgos

El 55,1% de los jóvenes madrileños afirma que los riesgos de consumir cannabis afectan a todas las 
personas que consumen, sin condicionantes, enfermedades o problemas previos. Cuando se 
pregunta por el riesgo de consumo de cannabis para uno/a mismo/a, las personas jóvenes tienen 
una menor percepción del riesgo. 

Nivel de riesgo que percibe cada persona para sí misma respecto al consumo de cannabis por 
grupos de edad (%)
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Consumos y riesgos

Entre los posibles riesgos se consideran más las afectaciones sobre la 
salud que sobre la vida social, especialmente durante la juventud. 

Valoración de los riesgos de consumir cannabis 
para la vida social por grupos de edad (%)

Valoración de los riesgos de consumir cannabis 
para la salud por grupos de edad (%)
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Consumos y riesgos
Principales razones para probar el cannabis por grupos de edad (%)

En las personas jóvenes 
madrileñas, probar el 
cannabis se vincula con la 
diversión, la relajación y 
la curiosidad. La 
diversión también es el 
principal motivo en la 
edad adulta. 
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Consumos y riesgos
Principales razones para el consumo habitual por grupos de edad (%)

Las razones para consumir 
cannabis habitualmente en 
jóvenes madrileños son la 
necesidad de relajación y 
evasión, mientras que en la 
edad adulta destaca de 
nuevo el divertirse, de 
forma individual o en 
grupo. 
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Discursos sobre los consumos

Frente a los riesgos, en los 
discursos de las personas 
jóvenes que consumen se 
tiende a diferenciar entre la 
“costumbre” de consumir 
y la “necesidad”. 

El consumo problemático 
empezaría cuando se pasa 
la frontera entre una y otra. 

Señales que indican la existencia de un problema:

• Pensar exclusivamente en fumar 
• No atender a las responsabilidades 
• Pérdida de memoria
• Problemas económicos asociados al consumo
• Señales físicas (adelgazar, comer mal, tensión, ansiedad…)
• Abandonar la vida social.



La imagen del 
cannabis hoy
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manifiesta haber empeorado algo o 
mucho su valoración personal

La imagen del cannabis hoy

40,9% jóvenes
dice que su opinión sobre el cannabis  
no ha variado en los últimos años

dice que su opinión sobre el cannabis ha 
mejorado algo o mucho, mientras que en 
la población adulta es del 25%

Evolución de la opinión personal sobre el cannabis 
en los últimos años por grupos de edad (%)

16,2% jóvenes

42,8% jóvenes
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Ambivalencia
Los discursos de las personas 
jóvenes consumidoras oscilan 
entre la asunción de que 
disponen de la información 
necesaria cuando el consumo es 
habitual y el apunte permanente 
de que siempre falta información 
al principio. 

Discursos sobre la imagen del cannabis hoy

Las fuentes de información, 
especialmente al inicio, son tres: 
- Observaciones y preguntas en el 

grupo de pares
- Ejemplos de malos consumos, 

fijándose en otras personas
- Ensayo y error con los propios 

límites

Esto deslegitima a los “no 
consumidores” a la hora de 
trasladar información vinculada al 
consumo. 



Las normas 
y el control
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Las normas y el control

Las opiniones están repartidas 
y fragmentadas entre jóvenes 
madrileños cuando se 
pregunta por las leyes 
restrictivas al consumo de 
cannabis en España. En el 
tramo 30-35 años piensan más 
que deben hacerse más 
restrictivas, mientras que la 
apuesta por suavizarlas está 
bastante más extendida entre 
las personas menores de 30 
años. 

Opinión sobre las leyes restrictivas al consumo de cannabis 
según grupos de edad (%)
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Las normas y el control

La apuesta por la prohibición 
del consumo aumenta 
progresivamente a partir de
los 30 años, mientras el tramo 
25-29 años se caracteriza por 
una mayor apuesta por la 
permisividad con las 
personas adultas y los y las 
más jóvenes destacan por ser 
quienes más
apuntan a la permisividad en 
cualquier circunstancia y con 
cualquier persona. 

Opinión sobre el consumo de cannabis según grupos de edad (%)
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Las normas y el control

Una mayoría de jóvenes madrileños cree que es necesario y 
conveniente afrontar en España la regulación del uso terapéutico del 
cannabis, aunque no es tan tajante la opinión respecto a la regulación 
del uso lúdico.

Opiniones sobre posible regulación en España 
para uso terapéutico según bloques de edad

Opiniones sobre posible regulación en España 
para uso lúdico según bloques de edad
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Las normas y el control

Opinión sobre la venta de cannabis según grupos de edad 

Las posiciones más 
permisivas hacia la venta 
y consumo se aprecian 
en la franja 18-24 años, 
mientras que las y los 
jóvenes madrileños más 
mayores mantienen las 
posiciones más 
prohibitivas. 
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Regulación 
El discurso de las personas 
jóvenes que consumen pasa por 
lo que entienden que es 
inevitable: la legalización de la 
sustancia, reflexionando sobre los 
argumentos a favor y en contra. 

Discursos sobre las normas y el control

Argumentos a favor: 

- Mayor capacidad para el control 
sanitario.

- Mejor calidad de la sustancia
- Eliminación del atractivo de la 

prohibición
- Recaudación de impuestos

Argumentos en contra:

- Más facilidad de acceso a la 
sustancia y pérdida de respeto 
hacia la misma. 

- “No estamos preparados como 
sociedad”

- Subida del precio
- Se acotará más el contexto en el 

que se puede fumar y en el que 
no



¿Cómo ven 
el futuro?
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¿Cómo ven el futuro?

Ante la posibilidad de que las 
normas se suavicen, un 22% de 
jóvenes cree que probaría el 
cannabis.

Un 16,7% de quienes consumen 
cree que lo consumiría más en el 
caso de que se liberalice. 

Qué harían si se legalizara y regularizada el consumo de cannabis según grupos de edad /%)
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Discursos sobre cómo ven el futuro

Los discursos de las personas jóvenes madrileñas 
que consumen perciben un horizonte de futuro 
en el que se deja de consumir o se reduce el 
consumo

- Por el aumento de 
responsabilidades vinculadas a 
la edad adulta, que no serían 
compatibles con determinados 
niveles de consumo.  

- Porque el consumo mantenido en 
el tiempo genera círculos 
viciosos y patrones que pueden 
dejar de ser disfrutables. 

- Tener hijos/as o querer 
tenerlos/as. Por ser ejemplo o 
porque no está socialmente 
aceptado. 

- Porque se produce un “susto” 
que sirve de punto de inflexión 
(como serían trastornos o 
enfermedades vinculadas al 
consumo).

- Por aprovechar el contexto o el 
impulso ajeno (alguien cercano 
que deja de consumir)



Apuntes desde
la prevención
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Apuntes desde la prevención

Independientemente de su estatus legal, el 
cannabis es una droga que causa 
problemas de salud pública y también 
sociales para algunos consumidores. 
Al igual que ocurre con el alcohol o el 
tabaco.

Tarde o temprano debemos hacer frente 
en España a un proceso de regulación 
normativa del cannabis. Europa, en su 
conjunto, camina hacia ese horizonte.

Los datos que llegan desde experiencias 
regulatorias extranjeras que, hasta el 
momento, no están siendo halagüeñas en 
el cumplimiento de las ventajas (reducción 
narcotráfico, entre otros) que se 
auguraban.

El mensaje “permisivo” que un 
proceso regulatorio envía a la sociedad 
y que, previsiblemente, ocasionaría un 
aumento de los consumos y los 
problemas.  Los propios jóvenes lo 
afirman.

Debemos ser prudentes y analizar:
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Apuntes desde la prevención

Cualquier proceso 
regulatorio o suavización 
de las normas de control 
deben ir precedidas de un 
intenso trabajo de …

Sin ese trabajo previo 
nunca estaremos 
preparados como 
sociedad para afrontar 
ningún proceso de 
regulación sin que haya 
consecuencias nocivas y 
efectos contrarios a los 
deseados.

PREVENCIÓN

PREVENCIÓN

PREVENCIÓN


